

ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE “CECCO ANGIOLIERI” DI SIENA

VERBALE N. 6 DELL’ADUNANZA DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 29/09/2022

Il giorno 29/09/2022 alle ore 17,30, giusta convocazione del 20 Settembre 2022, si riunisce in seduta ordinaria il Consiglio (“CDI”) dell’Istituto Comprensivo Statale “Cecco Angiolieri” (“ICSCA”) tramite collegamento remoto (attraverso la piattaforma Google meet) ed in parte in presenza presso la sede ICSCA.

Risultano Presenti (totale 17):

- Il Dirigente Scolastico (“DS”): Nencini Annalisa;
- I Sigg. rappresentanti dei genitori: Migliorini Silvia (Presidente), Iantorno Pietro Fiorino in presenza presso i locali scolastici, Alfano Luigi (Vicepresidente), Pistone Alessandra, Ombres Elpidio, Corallo Ilaria in collegamento via meet;
- I Sigg. rappresentanti dei docenti: Failla Chiara, Stagno Domenica, Trastullo Enrica, Ranieri Sabrina, Biondi Claudia, Patracchini Maria, Cambi Maria Alberta;
- I Sigg. rappresentanti del personale ATA: Magro Teresa, Ritacco Deborah (Direttore dei Servizi Generali e Amministrativi - “DSGA”).

Risultano assenti giustificati (totale): ● Genitori: Funaro Federica, Tramontin Federica;
Docenti: Biscotti Silvia.

Dopo aver constatato la regolarità della convocazione e la validità della seduta (presenza di almeno la metà più uno dei suoi componenti), il Presidente dichiara aperta la stessa, che osserva il seguente Punti all’O.d.G,

- 1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente;
- 2) Progetto Mensa “Piatti di cocchio”;
- 3) Progetto @apprendoLAB;
- 4) Accettazione contributo ScoolFood;
- 5) Variazione Orario apertura Uffici di Segreteria;
- 6) Definizione ed approvazione Corsi extracurricolari a. s. 2022/2023;
- 7) Definizione Comitato Valutazione Docenti;
- 8) Varie ed eventuali.

Prima di iniziare si comunica che a partire dal prossimo consiglio e fino a quando le normative di contenimento della diffusione del virus Sars-Covid lo permetteranno, le riunioni si svolgeranno esclusivamente in presenza. Si programmano le prossime sedute in data 24/11/2022 alle ore 17:00 e, se si dovesse rendere necessario, viene calendarizzata la data del 15/12/2022 alle ore 17:00.

Il Consiglio di Istituto auspica, per le successive sedute, la nomina di un segretario stabile; per questa riunione il Presidente Silvia Migliorini esprime la propria disponibilità a stilare il relativo verbale.

Stabilito il calendario si apre la seduta con il primo punto all’ordine del giorno:

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente.

dopo aver letto il verbale della seduta precedente, il Consiglio di Istituto

APPROVA ALL’UNANIMITA’ – DELIBERA N°29

Il verbale della seduta del 30/06/2022.

2) Progetto Mensa "Piatti di Coccio".

La DS spiega che attualmente la Scuola Primaria non potrà tornare al refettorio perché, a causa della pandemia, gli spazi precedentemente adibiti a mensa sono stati utilizzati, con dei lavori di tramezzatura, come tre aule di grandi dimensioni adeguate a garantire il rispetto delle norme di distanziamento. Tali aule sono attualmente utilizzate dalle classi III. Il Dirigente Scolastico ribadisce che la soluzione di far mangiare le classi nelle aule didattiche ha consentito nei due anni precedenti di mantenere le cosiddette "bolle" evitando la diffusione dei contagi tra classi diverse, così come previsto dalle normative anti-COVID. Ad oggi, per ritornare all'uso mensa, non sarà necessario abbattere le mura, ma sarà sufficiente utilizzare ogni locale realizzato esclusivamente come spazio mensa per due o tre classi, prevedendo più di due turnazioni. Le problematiche conseguenti a questa scelta potranno interessare le classi attualmente occupanti i locali, le quali dovranno trasferirsi nei locali residui che sono di dimensioni molto più limitate. La Dirigente Scolastica evidenzia che il vassoio di plastica non è la soluzione migliore, propone quindi una parziale soluzione, ossia di far tornare al piatto di coccio le classi I e III che hanno le aule a pian terreno, contigue al locale sporzionamento. Interviene la Prof.ssa Trastullo affermando che, secondo lei, o tutte le classi tornano al piatto di coccio oppure nessuno, propone alle maestre di creare delle isole con i banchi durante il pasto in classe per rendere questo momento più piacevole per gli alunni. Interviene la maestra Biondi affermando che questa operazione creerebbe però troppa confusione. Il genitore Iantorno afferma che il problema non è mangiare in classe, ma la presenza del vassoio che confonde le idee ai bambini che non distinguono il primo dal secondo e molto cibo viene quindi sprecato. Propone di portare avanti il progetto piatto di coccio per le classi I e III per monitorare lo spreco e vedere se si riduce. Prende la parola la maestra Ranieri che dichiara che quando si mangiava nel piatto di coccio il cibo sprecato era lo stesso. La qualità del cibo è accettabile, quello che manca è la relazione scuola-mensa-famiglia, perché i genitori non educano alla corretta alimentazione. La maestra Biondi ribadisce che quando c'era il refettorio e si mangiava nei piatti di coccio, lo spreco era identico a quello attuale. Il genitore Iantorno auspica che questo sia l'ultimo anno in cui non è presente il refettorio e che dall'anno prossimo ne sia possibile il ripristino e, di conseguenza, il ritorno al piatto di coccio. Il Presidente Migliorini chiede che intanto la scuola dell'infanzia di via Avignone possa tornare al piatto di coccio, dal momento che in questo Plesso non sono state fatte modifiche strutturali. La scuola dell'infanzia di piazza Amendola, invece, per il momento preferisce mantenere uno spazio adibito a palestra, al posto del refettorio, e quindi continuare a mangiare nei vassoi, dal momento che sarebbe molto difficoltoso trasportare i piatti di coccio nei due piani. Il Dirigente conferma che presso la scuola di via Avignone si può tornare al piatto di coccio e, per garantire equità tra le due scuole dell'infanzia, dichiara di esaminare possibili ulteriori soluzioni per far sì che ciò sia possibile anche presso la Scuola Bonaiuti. Interviene la maestra Stagno affermando che i bambini e le bambine alle ore 12:00 non mangiano perché non hanno fame dal momento che alle ore 10:00, quando c'è la ricreazione, consumano molto cibo, spesso costituito da merendine confezionate. Il genitore Migliorini propone di contattare genitori di altre scuole esperti di alimentazione, con alcuni dei quali ha già parlato, per scrivere insieme un vademecum sulle corrette colazioni da fornire agli alunni/ alunne. Il genitore Iantorno afferma che conosce gli esperti di school food e quindi chiederà a loro di produrre un documento. Si dà mandato a Iantorno di prendere contatti. La maestra Patracchini propone di ribadire le linee guida per una corretta alimentazione durante le intercalassi a cui partecipano i genitori rappresentanti. Inoltre, chiede alla Dirigente se, per quanto riguarda il progetto piatti di coccio, ha già parlato con le sporzionatrici per capire se tale operazione sia possibile. La Dirigente afferma che non

ha ancora parlato con le sporzionatrici perché voleva prima sentire il parere del Consiglio. La maestra Biondi afferma che non trova corretto che solo una piccola parte degli alunni possa tornare al coccio e gli altri no. Il genitore Iantorno propone di veicolare questa scelta come un progetto pilota per evidenziare se gli sprechi si riducono oppure no. La maestra Ranieri ribadisce che al tempo del refettorio e piatti di coccio gli sprechi erano gli stessi, ed anche lei si dichiara non favorevole a questo progetto. La prof.ssa Trastullo dichiara che la preoccupazione principale dei genitori è di pensare che i propri figli mangino soli al proprio banco e, che probabilmente, basterebbe unire i tavoli per rendere il pasto più appetibile. Il genitore Alfano dichiara che sarebbe favorevole alla sperimentazione. Si mette al voto e con 7 favorevoli (Nencini, Iantorno, Cambi, Alfano, Ombres, Corallo, Pistone) e 10 contrari (Migliorini, Biondi, Ranieri, Patracchini, Stagno, Failla, Trastullo, Ritacco, Magro) la proposta non viene accolta. Alle ore 19:00 esce la prof.ssa Trastullo. Il Presidente Migliorini, preso atto che per il corrente anno scolastico la scuola Peruzzi non potrà ritornare al piatto di coccio, propone di inviare al Comune una comunicazione dove si afferma che il Consiglio d'Istituto di questo comprensivo chiede la sostituzione dei vassoi di plastica con dei vassoi di metallo (acciaio) più igienici e salutarissimi. Il genitore Iantorno propone di contattare gli esperti school food non solo per scrivere un vademecum, ma anche per chiedere loro di andare a scuola a compiere una ricognizione e monitorare come avviene il pasto. Interviene il genitore Ombres il quale afferma che non è d'accordo sulla presenza di estranei nella scuola per monitorare i pasti ma, piuttosto, auspica di educare gli alunni/ alunne e le famiglie con il supporto di nutrizionisti. Esaurito l'argomento si passa a discutere il successivo punto all'ordine del giorno.

3) Progetto @apprendoLAB.

La DS riferisce a tutti i membri del Consiglio in merito al progetto @apprendoLAB proposto dal Rotary Club Montaperti e svolto dall'Associazione Serenamente, facente parte del team del centro Dedalo. La scuola ha già firmato due anni fa una Convenzione con tale Associazione, che prevedeva lo svolgimento di corsi pomeridiani rivolti ad alunni con DSA frequentanti la Scuola Secondaria di Primo Grado. L'attuale convenzione prevede anche lo svolgimento di uno screening per individuare eventuali disturbi specifici di apprendimento negli alunni della Scuola Primaria. La responsabile interna del progetto pomeridiano alla scuola secondaria sarà la docente Giuliana Della Valle, mentre per la scuola primaria la referente del progetto è la maestra Ranieri. Il Presidente Migliorini prende la parola ed esprime parere assolutamente contrario allo svolgimento dello screening alla scuola primaria, affermando che la presenza o meno di difficoltà scolastiche deve essere segnalata dalle maestre e che, successivamente, la famiglia dovrà decidere a chi rivolgersi per effettuare ulteriori accertamenti. Uno screening effettuato nelle condizioni sbagliate può allarmare le famiglie inutilmente. Inoltre, a seguito di un eventuale risultato dubbio, le famiglie tenderanno ad andare privatamente all'Associazione per eventuali test di approfondimento e, ciò non sarebbe corretto. La maestra Biondi afferma che invece questo screening potrebbe essere di supporto alle maestre per l'individuazione precoce di eventuali difficoltà di apprendimento ponendo così le basi per un lavoro che porti al successo formativo dell'alunno. Il genitore Corallo afferma di non essere d'accordo con l'effettuazione dello screening, ritenendo il percorso di individuazione di un disturbo di apprendimento una strada delicata e molto intima, non affidabile ad uno screening di massa. Inoltre, fa notare che se un genitore non accetta il parere delle maestre, ancor meno accetterà il parere di estranei. La maestra Patracchini concorda con Migliorini e Corallo. La maestra Ranieri afferma che parteciperanno allo screening solo gli alunni che verranno autorizzati dai genitori e che ci aggiornerà sulle modalità di svolgimento dello screening al prossimo Consiglio d'Istituto. La maestra Biondi

ribadisce quanto già esposto, ossia che, per le maestre, lo screening di cui all'oggetto sarà uno strumento utile per predisporre un rinforzo didattico finalizzato al raggiungimento del successo formativo degli alunni. La DS sottolinea che la Convenzione viene firmata con il Rotary Club, non con l'Associazione Serenamente e che i nostri docenti referenti saranno comunque presenti per verificare la qualità delle azioni messe in atto e riportare alla Dirigenza ed agli organi Collegiali i risultati dell'azione. Il genitore Iantorno chiede che si comunichi alle famiglie che, in presenza di disturbi dell'apprendimento, la famiglia può liberamente rivolgersi a chi vuole.

Dopo ampia discussione ed accogliendo il parere delle maestre, le quali ritengono tale screening uno strumento utile, il consiglio d'Istituto

APPROVA ALL'UNANIMITA' – DELIBERA N°30

L'adesione alla Convenzione completa proposta dal Rotary Club.

Alle ore 19:30 la Prof.ssa Failla Chiara ed il Direttore S.G.A. Dott.ssa Ritacco Deborah lasciano la seduta.

4) Accettazione contributo ScoolFood.

La Fondazione Monte dei Paschi di Siena da anni, con il progetto Scoolfood, propone percorsi formativi sull'alimentazione, il cibo, lo stile di vita da mantenere per raggiungere il benessere.

Tale progetto richiede l'accettazione di un finanziamento che verrà erogato alla scuola sulla base delle classi aderenti.

Il Consiglio d'Istituto

APPROVA ALL'UNANIMITA' – DELIBERA N°31

L'accettazione del contributo ivi complessivo di € 7.350,00 concesso dalla Fondazione Monte dei Paschi di Siena, finalizzato:

- per € 2.850,00 a sostenere le attività laboratoriali ed esperienziali (a mero titolo esemplificativo: laboratori di cucina, di orticoltura, di consumo, visite, spese di trasporto, ecc.) o all'acquisto di materiali collegati al programma SCOOlFOOD nell'anno scolastico 2022/2023;
- per € 4.500,00 per il potenziamento dell'attività didattica tramite attività motoria nell' a. s. 2022/2023;
- di precisare che a fronte della quota di spesa coperta dalla Fondazione MPS, l'Istituto Scolastico non ha ottenuto, né richiesto né richiederà contributi pubblici o privati a fondo perduto.

5) Variazione Orario apertura Uffici di Segreteria.

Viene proposta la variazione di orario per l'apertura pomeridiana degli uffici di segreteria che dal martedì e giovedì si sposta al lunedì ed al mercoledì pomeriggio. Difatti, il mercoledì pomeriggio è il giorno in cui presso la Scuola Secondaria di I Grado vengono organizzati corsi pomeridiani. Di conseguenza, si ritiene che questa modifica potrebbe agevolare eventuali genitori che potrebbero approfittare della presenza del figlio a scuola per contattare la segreteria.

Il Consiglio d'Istituto

APPROVA ALL'UNANIMITA' – DELIBERA N°32

L'apertura pomeridiana degli uffici di segreteria nei giorni del lunedì e del mercoledì.

6) Definizione ed approvazione Corsi extracurricolari a. s. 2022/2023.

Il Presidente del Consiglio riferisce che nel mese di agosto si è riunita la Commissione di supporto all'attivazione dei corsi extracurricolari per l'a. s. 2022/2023 e, che durante tale riunione, sono state avanzate diverse proposte. Tra queste ultime è stata prevista l'attivazione del Corso extracurricolare di teatro presso la Scuola Primaria B. Peruzzi, il quale ha raccolto il numero più alto di adesioni da parte delle famiglie. Per il laboratorio di arte bilingue sono pervenute solo 9 iscrizioni ma, il Consiglio d'Istituto, all'unanimità decide ugualmente di attivarlo.

Il Consiglio d'Istituto

APPROVA ALL'UNANIMITA' – DELIBERA N°33

L'attivazione di tutti i corsi proposti di cui all'allegato (ALLEGATO N. 1).

7) Definizione Comitato Valutazione Docenti;

Il DS propone che l'insegnante Biondi venga sostituita dalla docente Neri all'interno del Comitato di Valutazione Docenti.

Il Consiglio d'Istituto

APPROVA ALL'UNANIMITA' – DELIBERA N°34

La sostituzione della docente Biondi Claudia con la Docente Neri Laura.

8) Varie ed eventuali.

Il Presidente Migliorini illustra che il Sig. Giardi, Dirigente UISP, ha chiesto l'uso della palestra Peruzzi e del giardino circostante per lo svolgimento del progetto da lui denominato "Doposcuola Peruzzi", nei giorni del martedì e del giovedì dalle ore 16:30 alle ore 18:00, fino alla data in cui il campo scuola non tornerà utilizzabile. La Presidente chiarisce che l'iniziativa in passato ha sollevato alcune criticità, legate alla denominazione del progetto che sembra rimandare ad un'organizzazione interna della nostra scuola, come attività extracurricolare. Si ritiene necessario che il Sig. Giardi precisi bene ai genitori degli alunni partecipanti che non esiste nessun legame diretto con la scuola che si limita a consegnare gli alunni ai delegati autorizzati dai genitori, al termine delle lezioni.

Interviene la Dirigente ribadendo che l'Istituto ha più volte sollecitato il Sig. Giardi a chiarire l'estraneità della scuola al progetto sportivo da lui seguito, seppur rivolto esclusivamente agli alunni della Scuola Primaria B. Peruzzi.

Forniti i chiarimenti richiesti, il Consiglio di Istituto non si dichiara contrario alla concessione temporanea della palestra e del giardino circostante, considerando che si tratta di un'iniziativa che indirettamente arricchisce l'offerta formativa della nostra scuola ed è rivolta esclusivamente ai nostri alunni.

Non essendoci altri punti all'ordine del giorno, alle ore 20:30 si dichiara chiusa la seduta.

Il Presidente del Consiglio di Istituto
Silvia Migliorini

